

Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán. (Isaias, c. III, v. 4)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará a su tiempo a quien la gobierné provechosamente. (Eccles. c. X, v. 4.)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados. (Pío IX.)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarte la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla. (Leon XIII á D. Carlos de Borbón)

EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa:

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico. (D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración. (D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo. (D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.		TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.		PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.	
TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.....	1,25	En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2. ^o	
SEMESTRE.....	2,00	FUERA.....	2,50	En la Imprenta, Juan Bravo, 20.	
AÑO.....	4,00		5,00	Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.	
NÚMERO SUELTO.....	0,05		0,25		

EL AMIGO DEL PUEBLO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA.

Nueva Droguería Y PERFUMERÍA CENTRAL DE J. T. Y COMPAÑÍA, SOPORTALES DE LA VILLA DE SEGOVIA, NÚM. 3. (AL LADO DE LA PLAZA MAYOR)

En este nuevo establecimiento encontrará el público la garantía de un producto por 100 de rebaja en todos los artículos conocidos, tanto nacionales como extranjeros.

GRAN EXPORTACIÓN
Agua de Coloniaextra, Agua-Rom-Quina, especialidad de la casa. Elixir dentífrico, polvos Coldcrean. Gran surtido en perfumetría fina de las mejores fábricas. Artículos de tocador. Cepillos, peines, peinetas marfil y concha. Gran surtido en esponjas.
Especialidades farmacéuticas de las casas de origen: aguas minerales, artificiales cápsulas medicinales, esparadrapos, gránulos dosimétricos, azufres, pinturas en polvo y preparadas al óleo, en todos colores; barnices finos y ordinarios, anilinas y palos tintóreos, brochas, pinceles y artículos para las artes; ortopedia y cirugía, artículos para fotografía.

Aguas y sales naturales de la Virgen del Castellar, purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, reconstituyentes y aperitivas. Botella de medio litro, 60 céntimos.

PASTA AMOR, para limpiar toda clase de metales; á 15, 25 y 50 céntimos caja.

EL RELÁMPAGO, barniz para suelos y para toda clase de objetos barnizados.

No confundirse,
Droguería y Perfumería Central.
PLAZA MAYOR, NÚMERO 3,
(al lado del Ayuntamiento.)

LAS COSAS CLARAS.

Cosas hay tan claras y evidentes que no necesitan explicarse ni es menester insistir mucho sobre ellas, para que cualquiera por rudo que sea las entienda tales como son. Sin embargo, cuando no se quieren entender inútil y enojoso es tratar de demostrarlas. En las columnas de nuestro humilde semanario hemos hablado siempre con una claridad y franqueza castellanas, que excluyen toda ambigüedad ó duda, que pudiera

surgir en la inteligencia de algunos puntos concretos. Por eso hoy vamos á ocuparnos de una materia sobre la que no insistiremos más.

Los carlistas en la capital y provincia de Segovia somos muchos, muchos, tantos que constituimos la inmensa mayoría de sus habitantes. Esto es verdad como lo es igualmente que si no tenemos la significación é importancia que de derecho nos pertenecen es debido á causas fáciles de comprender y entre las cuales figuran como principales las que paso á indicar.

Es la primera, la falta de libertad en que se ven bajo el yugo de la dominación liberal muchos, que empleados, dependientes y servidores del Dios-Estado, no pueden sin gravísimos perjuicios dar rienda suelta á sus entusiasmos tradicionalistas. Esto sucede sólo á los carlistas, pues que en el partido republicano figuran y son bien conocidos muchos que si militaran en nuestras filas ya habrían recibido piadosas advertencias, cariñosas insinuaciones y amistosos consejos de quienes predicando libertad la entienden, quieren y monopolizan para ellos solos.

Otra causa es la falta de decisión y energía de muchos de los nuestros, que recuerdan con pena los vejámenes y persecuciones de que fueron víctimas ellos ó sus parientes en aquellos gloriosos tiempos de *o nímada libertad* en que los hombres honrados eran apaleados por el enorme delito de oír Misa y tenían que atrancar la puerta ó salir á la calle provistos de revolver. Otra es la desconfianza y recelos que engendró la traidora conducta de algunos, que no eran nuestros, aunque salieron de entre nosotros, los cuales comerciaron indignamente con lo más sagrado y respetable.

Artesanos, artistas, industriales y comerciantes hay, que temen les sirva de obstáculo á su negocio la profesión pública y valiente de nuestras ideas, como si no les dieran ejemplo muchos compañeros de gremio, que afiliados á partidos radicales no se preocupan con pueriles temores ni vacilan en hacer alarde de sus ideas. Pueblos hay que recuerdan aún los atropellos y violencias de que fueron hechos víctimas por los que no sienten carlistas ni mucho menos, tomaron ó se cubrieron con tan bendito nombre para

sus felonías, como si el carlismo pudiera ser responsable de cuanto se haga á su sombra por sus enemigos en tiempos anormales y revueltos

No pequeño daño nos causan las calumnias y mala fé de nuestros enemigos y conste que no me refiero á esas sandeces motinescas y asquerosas en que aparece Don Carlos como un asesino, jugador, mujeriego, etcétera, nó; esas no nos hacen daño porque los buenos no las leen, los prudentes y sensatos las arrojan con desprecio y asco y los necios y perdidos que las aplauden y celebran son tales que ni ellos vendrían jamás á nosotros ni nosotros los habíamos de admitir porque tenerlos por enemigos es nuestra mayor honra y nuestra más acabada apología. Las calumnias que nos hacen daño y turban en su fé política á hombres sencillos son las vertidas por esos pobres ciegos que, preciándose de muy católicos, rodean quizás de buena fé y engañados la persona Augusta de nuestro Jefe, de sombras y celages, presentándole como atacado del virus liberal y se empeñan en considerarnos como desobedientes al Papa, de quien se finjen emanadas instrucciones contra nosotros, sin advertir que atacan y dificultan la acción salvadora del Príncipe más católico, más noble y piadoso que hay en la tierra, favoreciendo la causa de la impiedad y de la revolución con sus tenaces é infundadas invectivas.

No hablemos de aquellos que, por no disgustar á quienes pueden servirles sabrosas y bien aderezadas tajadas del presupuesto, aguardan á significarse como carlistas para el día en que Don Carlos pueda saciar sus miras bajas y groseras; á éstos tales ni los tenemos por carlistas ni lo son, aunque se lo llamen á boca llena.

El carlismo es una Comunión de sacrificio, de abnegación, de desinterés noble y generoso y en él no caben los hombres egoístas y calculadores que postergan el culto de las ideas á la satisfacción de sus concupiscencias, de sus ambiciones y de sus ruines miras. Todas las penalidades y sinsabores que nos acarrea y proporciona nuestro carácter público de carlistas, las damos por bien empleadas á cambio de la satisfacción de nuestra propia conciencia y de las dulces emociones que sentimos al tratar con tanto car-

lista sincero y leal, en quien no sabemos qué admirar más si su abnegación sublime ó su fé inquebrantable. Todavía hay españoles de pura raza que rinden ferviente culto al ideal de sus mayores, aunque otra cosa crean los mezquinos y miserables hijos del positivismo extranjero que miden y pesan la santidad de las causas por la estrechez y liviandad de un estómago.

Pues bien, para disipar calumnias y recelos para decidir y alentar á los tibios, para sostener y fortalecer á los leales, para propagar nuestro credo y vindicarlo de los ataques que se le dirigen, para unir nuestras fuerzas y compactos defender nuestros derechos, proteger á nuestros hermanos y desenmascarar á nuestros falsos amigos; para luchar con éxito en el terreno legal; para conocernos, sumarnos, alentarnos y amarnos; para inspirarnos en nuestro programa é irle cumpliendo en lo posible; en una palabra, para preparar el triunfo de nuestra Causa y el advenimiento de Nuestro R... es para lo que constituimos Juntas, tenemos Círculo y publicamos éste periódico.

Se nos han escrito cartas prometiéndonos formar Juntas en muchos pueblos si enviamos dinero; otros muchos se nos han presentado para que los alistemos como voluntarios, mediante precio; otros y no en pequeño número, nos han manifestado de palabra ó por escrito que tenían vivísimos deseos de formar parte del Círculo ó de Juntas, pero que no podían por ser ancianos, ó por tener muchos hijos ó por estar impedidos, todo lo cual los estorba para tomar las armas. ¿Qué demuestra todo esto? Que esos inocentes no saben lo que es carlismo, ni Círculo, ni Juntas.

El Círculo, las Juntas y el periódico, se proponen única y exclusivamente los fines que dejo dichos y no reclutar gentes, armar voluntarios, ni salir á campaña. Funcionan con aprobación del Gobierno y en virtud de nuestros derechos y claro es, que ni aquél toleraría centros de sedición ni éstos se extienden al fin que esos hombres sencillos se figuran. Si nuestro Augusto Jefe creyera necesario que tomáramos las armas, las tomaríamos, pero no como miembros del Círculo ó Juntas ó redactores de El Amigo, sino como carlistas fieles, como súbditos leales. Tal orden no está dada ni aún es de

esperar, pues hay cosas que se caen ellas solas y quien sabe si las armas están ya en poder de quienes hayan de manejarlas. Tranquilícense, pues, y no tengan esos ridículos inconvenientes para venir á nosotros, pues hasta la fecha somos gente de orden y ciudadanos pacíficos.

A los que nos piden dinero para formar Juntas, les diremos que nos sobra gente y que nos falta lo otro; que no queremos ni podemos tener Juntas compradas, porque esas muy fácilmente se venden; que buscamos carlistas fieles, leales y de probada honradéz y si en algún pueblo no los hay de esos, peor para el pueblo, que nosotros preferimos no tener Juntas á tenerlas formadas con hombres asalariados, advenedizos ó inmorales. Los liberales que aspiran á diputados á Cortes ó provinciales ó á concejales, bien pueden dar dinero, porque ya procurarán sacarlo con creces explotando á los mismos á quienes se lo dieron; pero los carlistas somos otros, y no robamos á unos para dárselo á otro.

Los carlistas somos pobres, muy pobres, como que somos el verdadero pueblo oprimido y saqueado que no chupa del presupuesto y no ocupamos puestos elevados. El que quiera venir á nosotros, si viene á defender la Religión, la Patria y la Monarquía paternal y democrática de Don Carlos, que venga; pero si busca dinero, honores y mando, que no venga, que se vaya á servir á los liberales, que se lo pagarán bien, si se lo pagan, porque se dan casos.

El que esto escribe, es Director de un periódico carlista y la dirección de un periódico, es una carga muy grande y muy pesada y sin embargo no cobra más que disgustos, quebranto de salud y de fortuna y quiebras de algunos malos pagadores. Él lo hace por su Dios, por su Patria y por su Rey y lo hace con gusto y cree que hace muy poco y se cree muy recompensado con el aplauso de su conciencia y la aprobación de sus Jéfes; nada espera, porque sus méritos son escasos y de poco valor y tal vez para el triunfo de su idea amada sea preciso el sacrificio previo de su vida. Este es el carlismo, el que le entienda así, sea bien venido, el que le entienda de otro modo, que se aparte, nos estorba.

Creo haber hablado bien claro y en castellano viejo, aunque tal vez no muy correcto y castizo; el que quiera premio ó precio, yo le daré parte ó el todo de mi sueldo, que ya sabe en la moneda que lo cobro; es la moneda de ley en el campo del carlismo. Los liberales ofrecen puestos, destinos, pase de chanchullos, dinero en metálico y especie; nosotros somos tan pobres como el pueblo, del que somos hijos agradecidos, amigos fieles y acérrimos defensores y no podemos ofrecer aquellas gangas sino paz de espíritu sabroso pan de justicia y moralidad y un puesto á nuestro lado en la guerra á muerte que en nombre de la Religión y tradiciones de nuestros padres y en el de la Legitimidad, tenemos declarada á la hidra revolucionaria.

Entiéndalo bien, medite sobre ello y no lo olvide nunca el pueblo.

JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

La eterna envidia.

El español que en estos tiempos liberales lleva en el alma algún ideal sublime, algún proyecto de gloria, puede considerarse desgraciado, porque estos gobiernos, hijos del

favoritismo, tienen que servir á éste y le sirven, dando cargos públicos á los incapaces para desempeñarlos.

En esta España ha habido ministros de Hacienda, que no saben matemáticas; ministros de Fomento, reñidos con la ortografía; ministros de Marina, que no entendían de barcos y ministros de Gracia y Justicia, que en su vida conocieron el Código penal.

Aquí, cuando la ignorancia es encumbrada, raya con la sabiduría y se hincha de necio orgullo para suplir sus faltas. Aunque los empleados oficiales lo ignoren todo, juran que todo lo saben, y con la malicia más refinada, cubren su ignorancia supina. La envidia, muchas veces es hermana de la ignorancia y siempre dá amarguísimos frutos.

No quisiera injuriar á España, pero he de decir que la envidia, además de ser un pecado capital, es un pecado eminentemente español. Al que por sus méritos se eleva sobre la muchedumbre, hay que hacerle bajar; y se le hace bajar diciendo de él que es un ignorante ó un perverso: se le calumnia de todas maneras y si no se le asesina materialmente, se le asesina moralmente, de la manera más cobarde y más inicua.

Ya es verdad indiscutible, que para cierta clase de españoles, todo lo español es malo, todo, menos las corridas de toros! En España los talentos son falsificados ó no pasan de medianías; por eso desde los libros hasta el carbón, todo hay que importarlo de Francia ó de Inglaterra. Ahí está la prensa, la patriótica prensa cebando al público con novelones franceses espeluznantes, como si no hubiese novelistas en España. ¡Ahí están todas las clases sociales, dando culto á todo lo que viene de fuera; al algodón que parece lana, al similar vendido por oro, al vino, que no es vino; á cuanto llega de París y Londres, que por no ser español es inmejorable. Esto sucede en parte por tontería y en parte por envidia, y tan de todos es la tontería, como la envidia. ¿Quién es tu enemigo? El de tu oficio. En ningún pueblo se puede decir con más verdad este refrán que en España. El colega del fabricante, no sabe lo que fabrica; el colega del comerciante, engaña al prójimo; el escritor, mira de reojo al escritor, porque si lo hace más y mejor que él, le quita la parroquia; en una palabra, la envidia es profesional, es de todos y contra todos.

En otras partes al que se distingue algo, le elevan; aquí le aplastan, como si fuera privilegio exclusivo de los franceses hacer las mejores novelas y los mejores botones; como si lo de inventar máquinas útiles y hacer buques submarinos, solo fuera cosa de ingleses y yankees.

Decimos esto, acordandonos de Peral, del que tanto se dudó y al que tanto se mortificó y hubo presumidos y envidiosos que le llamaron lo que no podemos escribir. ¡Maldita sea la envidia!

Aquel marino demostró que España puede entrar en el templo de la ciencia, y que á los españoles no les falta genio. Les falta estímulo, es verdad; les falta protección de arriba, todo por la envidia más ó menos oficial, tan enemiga de fiscales como de competidores; pero el día que desempeñan un cargo sea cumplir un deber, y no engañar á la sociedad; el día que los hombres civiles y militares, estén á la altura de su misión y amen las glorias patrias, entonces tendremos más inventores, más sabios, y no necesitaremos ir á buscar al extranjero lo que nos es fácil encontrar en España.

PABLO MARIN Y ALORSO.

NO ERA BASTANTE.

No, no era bastante que el Gobierno relevara al General Weyler, que á todo trance quería llevar á feliz término la guerra de Cuba y ser sustituido por otro General de triste memoria, identificado con el partido fusionista para pacificar dicha Isla por medio de la desastrosa autonomía, inspirada por Moret y Giberga, aplaudida por los autonomistas de aquende y allende los mares, al mismo tiempo que rehusada por los jefes de la insurrección; no era bastante preferir á un General diplomático por otro que llevaba el remedio más eficaz en la boca de los cañones, cumpliendo como bueno al frente del pundonoroso y valiente ejército español, celoso de éste obrando con justicia, castigando con mano fuerte y severa a todos los insurrectos que dejaron de acudir al generoso llamamiento que les hizo para que se acogieran al indulto ofrecido, perdonando así su obcecación y rabia hacia la madre patria; no era bastante, que después de interpretar fielmente la opinión del país, manteniendo incólume la enseña bendita de la patria, la bandera española, alentando al sufrido soldado para que con su heroísmo nunca desmentido, hubiera llegado á ceñir sus sienes con la corona de la victoria, se le haya prohibido hacer una política completamente opuesta á la que está ejecutando su sucesor en desdoro y vergüenza de España; no era bastante, aún había de hacer más el Gobierno, y lo hizo sin resultado alguno, el querer entorpecer y restar fuerzas para deslucir la gran manifestación que el pueblo ha tributado al General amante de las glorias patrias, al desembarcar en la península. Pero como aún no era bastante cuanto había hecho el partido liberal en contra del Sr. Weyler y en contra también de la opinión, hubo de completar su obra, cometiendo la mayor de las ignominias.

Si, el Gobierno no estaba satisfecho de todas las torpezas cometidas desde su estancia en el poder, tenía que cometer otra de más resonancia y de más perjuicio para los intereses nacionales, y en verdad que la ha cometido, faltando á ley y á espaldas del parlamento.

El partido liberal, al conceder á Cuba la autonomía, ha firmado la sentencia de su muerte y la de los industriales españoles; ha conseguido que dentro de muy poco tiempo, nos quedemos sin Isla de Cuba; ha conseguido que los Cabanos se rían de nosotros, al dárselos la razón y los insurrectos peléen con más bríos y con más furor para ser completamente independientes, que es á lo que aspiran como ha repetido recientemente. Máximo Gómez, al decir que solo desean la independencia ó la muerte.

Sabido esto, pues, ninguna esperanza podemos tener para que termine la guerra, aunque el gobierno haga ver lo contrario. No, el gobierno sabe demasiado que sus reformas no serán la medicina que había de sanar el rencor y el asco que nos tienen los insurrectos, las receta solamente por compromisos adquiridos según ellos, en la oposición, siendo así que el país no se mezcló para nada en las ideas descabelladas que guiaban al gobierno; luego eran compromisos que el formó en su cabeza y que al pueblo no solo no le han satisfecho, sino que protesta unánime á tan desgraciadas reformas. Hizo estas obligado por los Estados Unidos, por el miedo que á éstos tenía, por la presión de gobiernos extranjeros, por creer asegurado

con esto el poder y por salvar las Instituciones.

No eran bastantes todas sus anagazas para salir adelante el partido liberal, y era preciso realizar la pastelada mayor que puede concebirse. Y como para su realización era un gran impedimento la estancia de Weyler en Cuba, he aquí, porque mandó á Blanco en sustitución de aquél. He aquí, porque trabajó sin descanso el ministerio Sagasta para hacer ver al pueblo que la política del de Tenerife, era contraproducente al interés de la Nación; he aquí porque prohibió á los amigos del gobierno que hicieran demostración alguna de afecto; he aquí por fin, la demostración de todas las componendas y falsas noticias de la prensa liberal.

Pero no importa, los españoles todos sabemos á qué atenernos y sabemos hasta la sociedad que todo es una mentira, que todo cuanto se hace en España por los gobiernos liberales es la ruina, la miseria y la pérdida del honor. Sabemos que estamos condenados á llevar sobre nosotros la pesada cruz por culpa de los que nos han traído á esta situación tan precaria, y morimos si es preciso crucificados en ella, si con nuestra crucifixión salvamos á España de las garras y de la esclavitud del liberalismo, como salvó Nuestro Señor Jesucristo al género humano, de la esclavitud y de las garras del demonio.

RAMIRO.

SECCION CIENTIFICO-LITERARIA

EL FIN DEL PRINCIPIO.

¿Porqué el corazón se agita
Y pierde reposo el alma?
Es que esa raza maldita
Que la ira de Dios excita,
Nos roba toda la calma.

De luto y angustia llena
Pasa los días llorando.
¿Por qué lloras madre buena,
¡Ay! que adivino su pena
Tiene un hijo peleando.

Llora, que fuerza es llorar.
Madre llena de amargura.
¿Quién te podrá consolar?
La guerra ves alargar
De la isla en la espesura.

Allá en mortífero suelo,
Perla engarzada de España,
Tienes tú puesto tu anhelo,
Y puede causarte duelo
Del mambís la cruda saña.

Y no le verán tus ojos
Regresar con la victoria
Cargado de los desojos.
Y puesto á tus pies de hinojos
Inundarte con su gloria.

Triste en verdad es la guerra
Sus males son sin medida.
¿Y en quien la culpa se encierra?
En esa plaga que aterra
Y tiene á España perdida.

Quando el fin ya se veía;
Porque no estaba lejano
Del triunfo el glorioso día
De esa guerra en que se hacía
Morder el polvo al cubano.

Vino un cambio inesperado
Del General Mallorquín
Se ató la mano al soldado,

Y á aquél plan tan acertado
Sucede otro bajo y ruín.

En pactos y autonomías,
Con halagos y desdoro
Se ván nuestras energías.
Y al fin quedarán vacías,
Nuestras arcas del tesoro.

Cuba, de España florón
La tenemos alquilada,
Porque un gobierno ramplón
La ha entregado al de la Unión
Por un alquiler de... nada.

Bravo León que dormitas,
Sacude ya tu melena.
Por que no te precipitas.

Sobre estas gentes malditas
Dándoles su Santa Elena?

Venga, venga pronto el R..

Que marque otro derrotero

Poniendo á todos la ley

Lo mismo en el Camagüey

Que en el triste pueblo ibero

F. M.

CRONICA.

Hemos sido visitados por *La Reforma de Cáceres*, con quien dejamos gustosos establecidos el cambio.

Hemos recibido el excelente *Almanaque* para el año próximo que *El Correo Español* regala á sus subscriptores y vende á peseta, con la rebaja acostumbrada á los paqueteros.

La Sección de propaganda tradicionalista de Teruel, nos ha remitido la hoja en que con el título "Lo que queremos," expone con toda claridad, precisión y energía los principales puntos de nuestro salvador programa.

Comisión provincial de la Cruz Roja.

Habiendo acordado la Junta de Gobierno, en su reunión del día 1.º de los corrientes, que se implante definitivamente la sección de *Ambulancia urbana permanente*, con arreglo al Reglamento de la misma aprobado en la Junta general de 30 de Mayo, se ruega á los Señores Asociados que voluntaria y gratuitamente deseen pertenecer á la citada Ambulancia, se sirvan inscribir sus nombres y llenar los debidos requisitos en la oficina de esta Secretaría, instalada en la Dirección del Sanatorio provincial.

El plazo de admisión expira el día 15 del corriente.

Segovia 2 de Diciembre de 1897. V.º B.º. El Presidente, Francisco Santiuste. El Secretario general, José Ramirez.

Los temas que se han de desarrollar en las conferencias del Círculo Tradicionalista durante el mes de Diciembre son:

Domingo 5. Síntesis del programa carlista en cuanto á su primer lema: "Dios."

Domingo 12. Síntesis del programa carlista en cuanto á su segundo lema: "Patria."

Domingo 19. Síntesis del programa carlista en cuanto á su tercer lema: "Rey."

Domingo 26. La Unidad católica como elemento social y político en el gobierno de España.

Del desarrollo del primero está encargado D. Hermenegildo Ortega y Poza.

"El Observatorio," se titula un calendario zaragozano arreglado para toda España por su autor D. Victor Reneu dicho calendario

para el año 1898 contiene todas las ferias y mercados de España: eclipses y predicciones del tiempo y un santoral de lo más completo que hemos visto; recomendamos á nuestros lectores su adquisición; precio 10 céntimos.

Los pedidos á la empresa anunciadora "Los Tiroleses," Barrionuevo 7 y 9 Madrid.

Los alumnos de la Academia de Artillería celebran la fiesta de su Santa Patrona con un baile y una novillada, que suspendida el viernes á causa del mal tiempo, tendrá lugar mañana si aquél lo permite. Mas lógico nos hubiera parecido suprimir estos festejos que nó la función solemne religiosa.

Ha regresado á Madrid sin previo anuncio para evitar ruidos, nuestro querido Jefe Delegado, el Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, quien trae las mejores impresiones, bien distintas por cierto de las que propala justamente la prensa liberal relativas á supuestos empréstitos.

Sea bien venido

La prensa liberal viene estos días consagrándose á la impropia y necia tarea de contradecirse y disparatar sobre los carlistas. Que nos levantamos, que no podemos levantarnos, que compramos armas, mulos y pertrechos, que no tenemos dinero ni quien nos lo preste, que el Gobierno está tranquilo, que el Gobierno teme. Ellos se lo dicen todo, niegan hoy lo que afirman mañana para volverlo á desmentir pasado mañana. ¿qué vamos á decir nosotros? Que los compadecemos y que lo que vale tan poco para ellos como los carlistas no debe preocuparlos tanto. Para verdades el tiempo y para justicia Dios.

Ayer celebró por vez primera el Santo é incruento Sacrificio de la misa en la Iglesia de Religiosas de Santa Clara de Valladolid, el distinguido y joven Sacerdote, nuestro querido amigo D. Gerardo Soria del Caño, siendo Orador Sagrado D. Deogracias Salamanca Gómez, Coadjutor de la Parroquia de San Ildefonso (Valladolid) y padrino eclesiástico el Licenciado D. Marcelo López Rodríguez, Coadjutor de la Parroquia de San Estéban el Real, y padrinos seculares D. Adelaido Martín Rodríguez y D.ª Ricarda Dorado Fernández.

La autonomía concedida á los cubanos á espaldas del Parlamento en términos altamente satisfactorios y halagadores para los insurrectos y ofensivos y denigrantes para el Ejército y la Nación entera, es rechazada por los rebeldes cuyo Jefe Máximo Gómez condena á muerte á todo aquél que la acepte ó entre en tratos con España. Los Estados Unidos, nuestros buenos amigos, continúan permitiendo expediciones filibusteras y Canalejas sin desmentir todavía ni una de las afirmaciones sostenidas por *El Correo Español*.

La paz de Filipinas que por tan segura daban ya los liberales y que nosotros poníamos en duda en nuestro número anterior, tan lejos está de confirmarse que hasta se habla del relevo de Primo de Rivera.

Ha tomado posesión de la Alcaldía de esta Capital D. Eulogio Martín Higuera, á quien deseamos acierto y éxito en su nuevo cargo.

Se ha publicado el núm. 33.º de la excelente revista *La Naturaleza*, cuyo sumario es el siguiente:

Progresos científicos. Últimas aplicaciones de la electricidad, por Ricardo Becerro de Bengoa.—Aplicaciones de la electroquímica y de la electro-metalurgia en Rusia, por O. R.—Un castillo flotante (ilustrado).—Sobre la cuadratura de las áreas planas. Un nuevo planímetro (ilustrado), por José Ruiz Castizo.—Los trenes sin carriles (ilustrado).—La Aritmética ordinal ó de posición, por Jenaro Alas.—Líquidos turbios y gases nebulosos, por Victorino Garcia de la Cruz.—Bibliografía, por ***.—Notas varias: Un signo de locura.—El frac del Bazin.—Telescopio gigante.—Contra los ladrones.—Los Cristos de marfil.—Una estación debajo de una iglesia.—Noticias: Alumbrado eléctrico.—Tracción eléctrica.—Ferrocarriles.—Exposición internacional de Lyon.

Mercados.—Cantalejo 26.—Trigo 47 y 48, cebada 21, centeno 29, algarrobas 29 y 30, garbanzos 100 y 110, yeros 29 y 30, carne de vaca arroba 50, Idem carnero 50, Idem de cerdo 75, patatas 3 lana 44.

Riaza 29.—Trigo 48, cebada 20, centeno 28, garbanzos 100, carne de vaca, arroba 50 en muerto, Idem carnero 50 id., Idem cerdo 70 id., patatas 2 y medio

Cuellar 2.—Trigo 50, cebada 21, centeno 30, algarrobas 31, yeros 30, carne de vaca arroba 50, Idem carnero 40, Idem cerdo 75, muelas 30, patatas 4.

Sepúlveda 2.—Trigo 48 y 49, cebada 22, centeno 28 y 29, algarrobas 31, yeros 29, carne de vaca arroba 50, Idem carnero 50, Idem cerdo 75.

ADVERTENCIA.

Rogamos á los Sres subscriptores de fuera de la Capital que procurén ponerse al corriente en sus pagos en lo que resta de año para no entorpecer la marcha de la administración.

A los de la Capital se les pasará el recibo á domicilio.

Como á nadie enviamos el periódico sin que previamente lo haya él pedido, suscribiéndose, esperamos que aquél que no desee continuar lo ponga en conocimiento del Sr. Administrador.

El que no lo haga se entenderá que desea seguir subscripto.

AVISO.

Los socios que deseen tomar parte en el billete de la Lotería de Navidad, que juega el Círculo tradicionalista de Segovia, se servirán poner en conocimiento del conserje del mismo, la cantidad que toman.

Los recibos sólo se extenderán á favor de socios, quienes sin embargo podrán dar participación á quien quieran.

El número se sabrá dentro de breves días procediéndose entonces á la cobranza y extensión de recibos.

CULTOS DE LA SEMANA.

Recordamos la exposición del Santísimo Sacramento en la Catedral hasta la hora de Completas y el ayuno de este día, así como la Junta de Celadoras del Sagrado Corazón de Jesús á las cuatro de la tarde (por traslado).

Domingo 5, II de Adviento.—En la misma Santa Iglesia, á las nueve y media, Misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón desagravios que pronunciará el Sr. Magistral Dr. D. Julián Miranda. Continuará expuesto el Santísimo Sacramento también hasta la hora de Completas.

En el Convento de Religiosas de Santo Domingo, como primer domingo de mes, consagrado á la Santísima Virgen del Rosario, los asociados al Rosario Perpétuo (Guardias de honor de María) á las siete y media de la mañana tendrán Misa y Comunión general; y por la tarde á las cinco, exposición de S. D. M., Estación, Rosario,

Consagración de los Guardias de honor de María, Sermón, que predicará un P. Dominico, y Reserva; después de la cual se impondrán las medallas á los nuevos asociados y se cantará el himno *Mariano*.

En el Convento de Religiosas de San Juan de Dios (vulgo Espinar) se verificará á las tres de la tarde, la toma de hábito de la Srta. D.ª Trinidad Morán, siendo orador el Sr. D. Modesto Nadales, Párroco de Zamarramala y padrinos D. Rafael Barrios y señora

En San Martín, á las ocho y media de la mañana, Misa de Comunión general para la Asociación de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros.

En San Gabriel, como primer domingo de mes, á las tres y media de la tarde el ejercicio acostumbrado del Apostolado de la Oración con exposición del Santísimo Sacramento y Sermón.

Lunes 6.—En San Martín, á las diez de la mañana Misa de *Requiem* por las asociadas de Santa Bárbara y parientes Artilleros difuntos, con oración fúnebre á cargo del Sr. D. Francisco Cubillo, Capellan del 5.º Regimiento montado de Artillería.

En el Convento de Corpus Christi de cuatro á cinco de la tarde, los muy recomendables ejercicios de adoración y desagravios por la Asociación para el culto diario al Santísimo Sacramento. (Es el único día de la presente semana en que cabe celebrarlos)

Martes 7.—En San Antonio el Real á las tres y media de la tarde, el ejercicio del primer martes de mes, en honor de San Antonio de Padua, con exposición del Santísimo Sacramento y plática. El pan de San Antonio no se distribuirá hasta el miércoles 22, de once á doce de la mañana precisamente.

En San Martín, dará principio la solemne Novena en honor de la Purísima Concepción de la Santísima Virgen, por la Asociación de Hijas de María. Todos los días á las cuatro y media de la tarde, se expondrá á Su D. M., rezándose acto seguido la Estación Mayor y el Rosario, á que seguirán la Novena, el Sermón y la Reserva, terminándose con la Salve cantada; predicarán: el martes 7, D. Martín Velasco, miércoles 8, don José del Castillo, jueves 9, D. Gabriel Pérez, viernes 10, D. Pedro Pablo Martínez, sábado 11, D. Francisco Cubillo. Durante el Novenario se celebrará además Misas á las nueve.

Los Terciarios de San Francisco, deben ayunar este día, según prescribe su Regla, como vigilia de la Inmaculada Concepción; más esto no les obliga bajo de pecado

Miércoles 8.—*La Inmaculada Concepción de María, Patrona de España y de sus Indias.*—Solemnidad en todos los templos y en la Catedral, además Sermón á las diez de la mañana, á cargo del Sr. Magistral; terminada la Misa, que Dios mediante celebrará de Pontifical el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo dará la *benedición Papal*. (Indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.)

En el Convento de Religiosas Franciscas Concepcionistas, (vulgo Parral), solemne función con Misa Sacramental á las nueve y media y sermón que pronunciará un R. Padre Carmelita.

En San Martín, á las ocho de la mañana, Comunión general para la Asociación de Hijas de María.

En San Miguel á las siete y media de la mañana, Comunión reglamentaria para los Socios y pobres de las Conferencias de San Vicente de Paul; y al anochecer en la misma Iglesia, Junta general para aquéllos.

En San Gabriel á las tres y media de la tarde, Rosario, plática y cánticos.

En este día se pueden ganar varias indulgencias plenarias, Confesando y Comulgando y rogando según la intención del Sumo Pontífice.

Viernes 10 y Sábado 11.—Días de ayuno para los que no tengan legítima causa de excusa.

En la Academia de Arcos, se necesita un criado con buen sueldo, que tenga el oficio de Hojalatero.

Entretencimientos:

SOLUCIONES AL NÚMERO ANTERIOR.

A la charada: ISIDRA.
A la charada-carta: MARIANA.
Al anagrama: DON MANUEL POLO Y PEYROLON.

CHARADA.

Prima dos insigne Santa;
tercera cuarta primera
una región, no de Europa;
en el billar cinco tertia;
dos quinta sustancia lactea;
en mampostería entra
la prima cuarta segunda;
cinco con cuatro y primera
se echa al mal trabajador
porque nunca ¡bueno fuera!
se una cinco cuatro prima;
el propietario sus tierras
prima tercera con cinco
y de una cuarta primera
se vale para medirlas;
cuando cargo la escopeta
la primera quinta tres
se prima cinco la recua
con la cuarta prima quinta.
Y mi todo, a quien acecha
para perderle el demonio,
(ocupación maquiavélica),
es un alma bien templada,
que de la misma manera
cuatro con cinco al calor
que al frío de Nochebuena,
y está tan lejos del mundo
como del cielo está cerca.

CUADRADO DE PUNTOS.

Sustituir los puntos por letras, de modo que pueda leerse hasta doce veces en distintas direcciones, inflexión de un verbo monosilabo.

FUGA DE VOCALES.

. n b . n . st . m . g .
s . tr . nf . n l . s c . rl . st . s
m . v . y c . n . ll . s ;
h . y m . nd . n l . b . r . l . s ,
s . y m . s q . . R . g .
q . . s d . l . . t . s .
c . m . r t . rr . n . n P . sc . .
. . . n . n . g . st .

EL UNO Y EL DOS.

Graves autores contaron que en el precio de los ceros el uno y el dos entraron y desde luego trataron de medrar y hacer dineros.

Pronto el uno hizo cosecha pues a los ceros honraba con amistad muy estrecha, y dándoles la derecha, así el valor aumentaba.

Pero el dos tiene otra cuerda, todo es orgullo maldito! y con táctica tan lerdá los ceros pone a la izquierda y así no medraba un pito.

En suma, el humilde uno llegó a hacerse millonario; mientras el dos importuno, por su orgullo cual ninguno, no pasó de perdulario

Luego ved con maravilla en esta fábula ascética que el que se baja, más brilla, y el que se exalta, se humilla, hasta en la misma Aritmética.

Cayetano Fernández.

COSITAS.

Muerto quedó el torero entre la arena, ¡y aun dicen que la tarde ha sido buena!

Tiene tal afición al matrimonio mi amigo Villahermosa que ha cometido un robo solamente por estar en la cárcel con esposas.

No hace un mes que se casaron y opuestos caminos siguen; él va a lidiar reses bravas, ella a rezar a la Virgen.

Agustín Pajaron.

ANÉCDOTAS.

En una reunión electoral: El Candidato.—Nadie puede acusarme de partidario del clero. Yo no acepté el matrimonio religioso, y ninguno de mis hijos ha sido bautizado.

El Presidente.—No basta No se le dará a usted crédito hasta que se haga enterrar civilmente.

Después de despejar la curda en la prevención gracias al amoniaco y tal vez a algún saludable meneo municipal, decía un borracho incorregible:

—Pero ¿dicen ustedes que he apaleado a la portera?—Pues no recuerdo... Creí, sin duda, que era mi mujer, y por eso cargué la mano.

En una disputa: —Si no se calla V. inmediatamente, le doy un puntapié. —¿A mí? ¡Quisiera verlo! —En el sitio que pienso dárselo no le será a usted posible.

A la puerta de una iglesia: —¡eñcra, una limosna por amor de Dios! La señora pasa de largo. El pobre que conoce el corazón humano, añade con voz lastimera: —¡Tan joven y tan hermosa y con el corazón tan endurecido! La señora retrocede y le da una peseta.

Yo la haría mi esposa, mas no tengo valor... ¡Es tan hermosa!

PENSAMIENTOS.

En una controversia, el primero que se incomoda es el que va errado.

La tinta de los diplomáticos se borra fácilmente, sinó se la echa pólvora por arenilla.

Rara vez el favor hace buenas elecciones.

La danza no se diferencia de la locura sinó en que no puede durar mucho.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

LICOR DE MESA.

Kummel.—Esencia de comino, 2 gramos. cilantro 6 gotas. hinojo 3 ; canela 5 ; limón 5

Alcohol de 34º Cartier..... 1000 gramos
Azúcar de pilón..... 600
Curcuma pu.v..... C. S.
Infúndase las esencias en el alcohol por 10 días, y después añádase el azúcar, agitando frecuentemente.

Segovia.—Imp. de S. Rueda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

SOMBRERERÍA
DE
CLAYTON MORENO
Bravo, -II

En vista a favor que me vienen dispensando mis numerosos amigos y parroquianos, no he dudado en traer un extenso y variado surtido en toda clase de sombreros de las más acreditadas fábricas; dentro de estas existencias puedo ofrecer a los Sres. Sacerdotes el Sombrero de Teja ESPECIAL el cual solo cuesta 7 pesetas.

Se hacen Sombreros a medida. Surtido completo en Bonetes de raso y merino, Solideos, Gorras etc. Se limpian y reforman los Sombreros usados a precios económicos.

11.—JUAN BRAVO.—11.

SEGOVIA.

SE VENDE
una casa en esta ciudad, de buenas rentas. en...; con habitaciones españolas distribuidas, agua corriente, chimenea, jardín, huerta, etc. Bravo, 44 y 46, Librería, dan razón.

LA CONFIANZA.
CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES

JUAN GARETO
11, R. MEN, 11

¡¡¡ YA LLEGÓ!!!
39.445 EL GORDO
DOCE MILLONES

El dueño de este establecimiento queriendo corresponder al constante favor que el público segoviano le dispensa, por la buena aceptación que tienen los chocolates que se elaboran en esta casa, así como los demás artículos que en ella se expenden, y queriendo dar una prueba de agradecimiento, participa a sus muchos parroquianos y al pueblo segoviano en general, que estando próximas las Pascuas de Navidad, regala DOS REALES de participación en dicho núm. 39 445. cuyo sorteo se verificará el 23 del corriente mes y año, a toda persona que haga 50 reales de gasto en este establecimiento.

Hay un buen surtido de aceitunas, orejones, pasas legítimas de Málaga, higos de Fraga, quesos de bola, galletas de 24 clases, bacalao, conservas, salchichón de Vich. licores y otra infinidad de artículos, todos de casas acreditadísimas.

También ofrece esta casa el acreditado turrón del Valenciano, que de tanta fama goza en Segovia

Especialidad de esta casa en chocolates para convalecientes, recomendados por varios médicos de la capital.

GRAN RELOJERÍA
DÁZ BARRIO,
SOPRANOS LAZAR MAJOR, NÚM. 8,
(el Estanco.)

Es la más surtida y económica, tanto en ventas como en composuras.
GARANTÍA VERDAD.

R. MONTES
FOTÓGRAFO.
11.—Victoria.—11.

Se retrata... de la mañana a ser... de. Especialidad... de trabajos.
Nota.—Esta casa se carga de terminar los trabajos de los señores aficionados.

¡NO CONFUNDIRSE!
Victoria, 11,(cerca del Teatro principal.)

Confitería, Cerería
Y ULTRAMARINOS
CASIMIRO GONZÁLEZ
REAL LAZAR MAJOR, 32,
Sucursal: LAZAR MAJOR, 46.
SEGOVIA.

SE vende una casa de la Muerte y número 4, en donde inf...

TAPICERO.
SE DECORAN HABITACIONES
ESPECIALIDAD
EN COLGADURAS DE
MAXIMINO
36, SILVA 36—M.

AGENCIA DE NEGOCIOS
DE
VICTOR LÓPEZ GONZÁLEZ.
12,—LEONES,—
SEGOVIA.

SE VENDE
una casa, situada en esta Capital, calle de José Zorrilla (del Mercado), núm. 20. L... demás pormenores, enterarse a ciudad el Procurador... Páramo, San Martín 1, ó Hilario Barbero, Muerte y Vida, 10.—Zapatería.